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Mi ként lesz em ber ré az em ber?
Krzysztof Kieslowski 1988-ban for -

gat ta tíz ré szes film jét egy mo dern len -
gyel nagy vá ros la kó te le pén. Az egyes
epi zó dok tu laj don kép pen pél da be szé -
dek, ame lyek a Tíz pa ran cso lat té te le it
mai sor sok ban, tra gi kus em be ri vi szo -
nyok ban dol goz zák föl. A ma gyar te le -
ví zió most ké szí ti tíz órás be szél ge -
tés-so ro za tát: tu dós tár sa ság elem zi
majd tör té ne ti, fi lo zó fi ai és hu mán te o -
ló gi ai szem pont ból a Dekalógust.
Mind ezt Far kas Jó zsef meg tet te már a
hat va nas évek de re kán, egy ál ta lán nem
ve szély te len kö rül mé nyek kö zött, a
Gyu lai Pál ut cai ima te rem szó szé kén.
A Tíz pa ran cso lat ról szó ló ne mes pré di -
ká ci ó it lel kes hí vei mag ne to fon ra vet -
ték, le gé pel ték, s a re for má tus lel kész
nem kis meg le pe té sé re kül föld ön meg -
je len tet ték. Elõbb lá tott nap vi lá got an -
go lul és né me tül, mint ma gya rul. Ha lá -
la után, 2000 de cem be ré ben vég re itt -
hon is ki ad ták Tíz se gít ség az
em ber ré válás út ján cím mel, so kunk
oku lá sá ra. A len gyel film ren de zõ a ké -
pek nyel vén ha son ló ra vál lal ko zott,
ami kor a min den nap ok sod ró tör té ne te -
i ben vál tot ta ap ró pénz re az õsi ki nyi lat -
koz ta tás igaz sá ga it. Hogy a té vé mû sor -
ban mi lyen ta nul sá go kat von nak le
 belõle a dis kur zus részt ve või, nem tud -
hat juk. Az min den eset re bi zo nyos,
hogy Far kas Jó zsef rit ka, a ke resz tény
pap ság kö ré ben szo kat lan fel adat ra vál -
lal ko zott, ami kor a Tíz pa ran cso la tot a
 huszadik szá zad ho mo sapienszének
élet út já ra vo nat koz tat ta. A ke resz tény
pré di ká ci ók nak ál ta lá ban az a nagy hi -
bá juk, hogy több nyi re kle ri ká lis  ki -
nyilatkoztatások. Dör ge del mek,  fe nye -
ge tõzések, hang za tos szó nok la tok,  me -
lyeknek a hall ga tók ke vés hasz nát
ve szik, mert csu pán köz is mert dog má -
kat hang sú lyoz nak, az egy há zi ta ní tó hi -
va tal in tel me i re ha gyat koz nak, s nem
nyúj ta nak tá maszt a lét meg pró bál ta tá -
sa i ban. Nél kü lö zik az önál ló gon do la -
tot, a ta pasz ta lás ere jét és a be le ér zés
lel ki ség for má ló ha tá sát. Ke ve set mon -
da nak ar ról, hogy itt és most, a globali -
záció tér nye ré se köz ben, egy tel je sít -
mény re, pénz re, si ker re irá nyult tár sa -
da lom ban ho gyan kell ke resz tény nek
ma rad ni, il let ve vissza ta lál ni Jé zus hoz.

Far kas Jó zsef sze rint az em be rek ma
már nem tud ják, vol ta kép pen mi a jó.
Össze za va rod tak a nor mák. Úgy vét ke -
zünk, hogy el sem ju tunk bû ne ink föl is -
me ré sé ig. Eb ben vi tat koz nunk kell ve -
le. A te le ví zió, a rá dió, a nyom ta tott saj -
tó a vi lá gon min den ho vá el vi szi a
té nyek hal ma zát. Nincs olyan hír köz lõ
esz köz, amely ne ecse tel né és is mé tel né 
nap ra nap, mit tett az em ber a vi lág gal.
Ho gyan pusz tul a Föld – az élõ vi lág, a
lég kör, az ûr – a ke ze nyo mán. Ta nul -
má nyok ez rei hív ják föl fi gyel mün ket
egy re sür ge tõb ben a vár ha tó kö vet kez -
mé nyek re. Sem mi ered mé nye nin csen.
Ami kor te hát az em ber tud ván tud va
cse lek szik bû nös mó don, s nem pró bál -
ja leg alább men te ni, ami még ment he -
tõ, egye tem le ge sen el ural ko dik a go -
nosz in du lat. Ilyen rob ba ná sos töl tés sel

mi képp for dul hat új ra a Tó rá hoz az em -
be ri ség? Hi szen lép ten-nyo mon meg -
sze gi ezt, és a leg kör mön fon tabb ma -
gya rá za to kat esze li ki a gyil kos sá gok ra, 
mil li ók éhez te té sé re, had üze net nél kü li
há bo rúk ra, re zer vá ci ók ba kény sze rí tés -
re, nép cso port ok to tá lis meg sem mi sí té -
sé re? A szer zõ, bá to rí tás ként, meg jegy -
zi: „...fo lya ma to san lesz em ber ré az
em ber”. Még nem ér kez tünk el em ber -
sé günk vég sõ sza ka szá hoz. Év ez re dek
ál lnak mö göt tünk, de le het sé ges, év ez -
re dek áll nak elõt tünk is, hogy a te rem -
tés tõl ih le tett utun kat meg jár juk, és Is -
ten sze mé ben is mét az õ sze re tett és
meg té rõ gyer me kei le hes sünk. Nem -
csak a tár sa dal mak nak, az egyé nek nek
is vé gig kell ha lad ni uk ezen a via
dolorosán. Ma rad te hát, a vég sõ be tel -
je se dé sig, a vi gasz ta lás, a re mény ség és 
a bûn bo csá nat Jé zus ban és Jé zus nak él -
ve. Eh hez ha tár ta lan tü re lem, erõs hit és 
erõ sí tõ ke gye lem kell. „Iga zá ban azért
tölt jük be a tör vényt, mert sze ret jük azt, 
aki mond ja – ír ja a köny vé ben a szer zõ
–, ha nem sze ret jük, ak kor akár mi lyen
ér tel mes a tör vény, nem tölt jük be.”
Hon nan ve szi azon ban a ki áb rán dult,
ret te gõ, két ség beesett em ber, hon nan
ve szi sze re te tét? Ha hin ni sem tud, és
meg kell ta ní ta ni az imád ko zás ra is?

Far kas Jó zsef azt mond ja: „A ke resz -
tyén ség nem em be ri erõl kö dé sek so ro -
za ta, ha nem is te ni ál dá sok so ro za ta.
Nem alul ról föl fe lé ka pasz ko dás, ha -
nem Is ten le eresz ke dõ sze re te te.” Úgy
vél jük, ket tõn kön áll a do log; a két kéz
– mint Mi che lan ge lo fres kó ján – együtt
al kot har mó ni át: az em ber nek is akar -
nia, tud nia kell sze ret ni, kö ze led ni Is -
ten hez – ha föl éri, ésszel, ha nem, ak kor 
a hi té vel, ér zel me i vel –, és Is ten is se gí -
ti õt. „Kér je tek és kap tok, ke res se tek és
ta lál tok, zör ges se tek és aj tót nyit nak
nek tek.” Az em be ri jó cse le ke det és az
is te ni ke gye lem ta lál ko zik egy pon ton.
A hit ön ma gá ban, ön ma gá nak szép, de
üres. Ha va la ki az zal ál tat ja ma gát,
hogy a hi te egye dül ele gen dõ az üd vös -
ség hez, té ve sen ér tel me zi az evan gé li u -
mot. A szö vet ség min dig két irá nyú:
 Isten a kez de mé nye zõ, és az em ber el -
fo gad ja vagy nem fo gad ja el a Ma gas -
ság be li üze ne tét. Is ten tõl em be rig, és
em ber tõl Is te nig ér a kör. Igaz em ber -
nek len ni azt is je len ti, hogy Is ten üze -
ne tét ér tõ lény nek len ni Jé zus ál tal. Õt
meg is mer ni annyi, mint ma gát a sze re -
te tet meg is mer ni. És ez már a vég te len -
be visz. Ezért hi he tõbb Far kas Jó zsef
azon ál lí tá sa, hogy Jah ve ne ve nem
„Va gyok, aki va gyok”, ha nem in kább
„Va gyok, aki le szek". Nem sza bad te -
hát fö lös le ge sen em le get ni. A tör té ne -
lem vi ha ra i ban az egy há zak hány szor,
de hány szor át koz ták egy mást, a más -
ként gon dol ko dó „eret ne ke ket”, az el -
len sé ges ele me ket, az el lent mon dás ok -
ra ér zé ke nye ket – Is ten ne vé ben. Igaz,
ma nincs mág lya, ink vi zí ció, för tel mes
ana té ma, de van ki re kesz tés, ki to lon co -
lás, el hall ga tás (el hall gat ta tás), fé le -
lem ben tar tás, meg vá do lás a meg vá dolt 
vé de ke zé se nél kül.

Nap ja ink ban a kí sér té sek tö me ge
vesz kö rül ben nün ket. Úton-út fé len föl -
kí nál ko zik a pénz, a hír név és a ha ta lom 
dé mo na; a gyû lö let, mely elõbb-utóbb
nép ir tá sok hoz ve zet; az el ke se re dés és
meg alá zott ság, amely a ki égett és el ret -
tent em be re ket ön gyil kos ság ba ta szít ja; 
a mind föl tû nõbb nyo mor és elé ge det -
len ség, ami bõl csak lá za dás ba, köz bot -
rány ba, lát vá nyos össze csa pá sok ba
menekülhet az, akit kí mé let le nül ti por.
Le he tet len meg ol da ni az em ber lel ki és
szel le mi éle té nek föl emel ke dé sét tár sa -
dal mi hely ze té nek ja vu lá sá tól füg get le -
nül, és ez for dít va is igaz alap té tel: a
köz jó ala ku lá sá tól függ az egyén gon -
dol ko dá sá nak és hi té nek to váb bi pers -
pek tí vá ja. Ezért fon tos, mi lyen pél dát
mu tat szá munk ra az az ál lam, mely nek
ve ze tõ it mi vá laszt juk? Va ló ban ko mo -
lyan ve szi-e funk ci ó ját, vagy a parla -
men tes di is csak já ték azok nak, akik
még töb bet kí ván nak ha rá csol ni, még
na gyobb ha tal mat bir to kol ni a trón és
ol tár meg-meg újí tott szö vet ke zé sé vel,
még kép mu ta tóbb mó don szán dé koz -
nak tet sze leg ni a val lá sos ság me zé ben a 
nyil vá nos ság elõtt, Is ten ne vé vel lep -
lez ve vét ke i ket?

Far kas Jó zsef bölcs ta ná cso kat ad
min den nap ja ink hoz: Ki kell sza ba dul -
nunk a mun ka kény sze rû rab szol ga sá -
gá ból,  ab ból, hogy szin te ál lan dó ro bot -
tá, haj szá vá vál jék a meg él he té sért
folytatott küz de lem. Ki kell sza kad -
nunk a pénz igé ze té bõl,  ab ból a bû vö -
let bõl, amit a fel kor bá csolt ver seny -
szel lem okoz. Ab ba kell hagy nunk az
ag go dal mas ko dást gond ja ink és fáj dal -
ma ink mi att. Föl kell töl tõd nünk lel ki -
ek ben és gon do la ti lag  el sõ sor ban az zal, 
hogy rend sze re sen szá mot adunk ön -
ma gunk nak vi selt dol ga ink ról, tet te ink -
rõl és mu lasz tá sa ink ról, imád ko zunk
ön ma gunk ért és má so kért, csa lá dun kért 
és más kö zös sé ge kért, hogy Is ten vi lá -
go sít son meg mind nyá jun kat ten ni va -
ló ink ról és helyt ál lá sunk he lyes dön té -
se i rõl. És nem utol só sor ban, bár meny-
nyire pro fá nul hang zik is, fon tos, hogy
tud junk föl sza ba dul tan ját sza ni, ne vet -
ni, öröm ben együtt len ni ba rá ta ink kal
és el len sé ge ink kel.

Vall juk be es tén ként, imád ko zás ra
ké szül ve, hogy „bû nös, íté let re mél tó,
tisz tá ta lan szí vû em ber va gyok, de Is -
ten gyer me ke; sze ret az Is ten, ke zé be
vet te az éle te met, tisz to gat”. Így me -
gyek be az tán Is ten nyu go dal má ba, a
meg bé ké lés be ön ma gam mal és az éle -
tem mel, így me gyek be az éj sza ká ba.
Reg gel pe dig, ha föl ke lek, ez zel éb re -
dek. És csak ja vam ra vá lik, ha föl idé -
zem a 23. zsol tár biz ta tó és meg nyug ta -
tó so ra it: „Az Úr az én Pász to rom, nem
szû köl kö döm. Fü ves le ge lõn ve zet, és
csön des vi zek hez te rel get en gem. Lel -
ke met meg vi dá mít ja, az igaz ság ös vé -
nye in ve zet en gem az õ ne vé ért.”

Úgy le gyen, Is te nem!
He gyi Bé la
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